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Denne bog er tilegnet pinsemenigheden i Aalborg. 

	♦ dem, som gik forud

	♦ vi, som er

	♦ og alle jer, som kommer til i fremtiden. 

Bogen er skrevet først og fremmest for og til os selv, så vi 
husker historierne, ærer fortiden og siger tak for, hvad Gud har 
gjort i vores midte gennem 100 år. 

Den er også et vidnesbyrd om, hvordan menighedslivet med alt, 
hvad det indebærer af sejre, mirakler og trosskridt, ser ud, når 
Gud, vores Far i Himlen, tager styringen. 

Det er vores håb og ønske, at menigheden om 50 år stadig 
griber bogen, når der er behov for at finde ind til rødderne,  
læse om os, der gik forud, og blive mindet om drømmen,  
som gennem årtier har drevet os. 

Peter Øhrstrøm, Per H. Jensen & Helle Jespersen

Redaktionen

Til menigheden
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Den kendte svenske pinseprædikant og forfatter Thomas 
Sjödin har skrevet en bog med titlen: ”Drømme er sejl, minder 
er roret”. Heri finder vi en vigtig erkendelse, nemlig, at vi som 
mennesker og som fællesskaber har brug for at forholde os 
både til fremtiden og til fortiden. Hvis man ikke har drømme om 
fremtidens muligheder, er der ingen fremdrift. Hvis man ikke er 
opmærksom på sin historie, minderne, mister man orienteringen 
– man mister roret.

Den 14. marts 2026 fejrer Aalborg Citykirke sin 100-års fød-
selsdag. Den runde dag markeres bl.a. med denne bog, som har 
til formål at tegne et overordnet og historisk billede af Aalborg 
Citykirkes virke fra den spæde og vanskelige begyndelse i 
1920’erne med stiftelsen af menigheden den 14. marts 1926 til 
den moderne menighed, som nu har til huse på Riihimækivej 6  
i Aalborg.

Denne fødselsdagsbog har fokus på både fortiden og frem-
tiden – og desuden mere overordnet på menighedens sigte og 
ærinde i Aalborg, i Nordjylland, i Danmark og forskellige steder  
i udlandet.

Drømme er 
sejl, minder 
er roret

INDLEDNING

Indledning

Del 1 sammenfatter i fem hovedpunkter menighedens 
overordnede virke og idémæssige arv – det, der har optaget 
og engageret os som menighed gennem den lange historie 
siden 1920’erne og frem til den helt aktuelle situation. Hvad er 
vort budskab og kald? Hvilke drømme driver os som menighed? 
Hvem vil vi være menighed og kirke for? Hvor ønsker vi først og 
fremmest at gøre en forskel?

Del 2 er bogens mest omfattende. Den rummer menighe-
dens første nedskrevne, kronologiske gennemgang af Aalborg 
Citykirkes 100-årige historie og faktisk også af det forløb, som 
førte frem til stiftelsen af menigheden i marts 1926. Det er en 
beretning i hovedtræk af de væsentligste dele af menighedens 
historie. Når det gælder de perioder, som vi kun har sparsomme 
kilder fra, forsøger jeg at beskrive nogle sandsynlige forløb ud 
fra det, som vi har til rådighed.

Bogens del 3 rummer drømme, visioner og tanker om frem-
tiden for Aalborg Citykirke samt lidt om de udfordringer, som 
menigheden står overfor. Denne del af bogen rummer tanker 
om menighedens liv, kald og fremtid, skrevet af vores ledende 
præst, Dan S. Jacobi, samt udtalelser fra en række medlemmer 
af menigheden, som har været villige til at bidrage med korte 
beskrivelser af deres personlige drømme, visioner og tanker 
om menighedens fremtid på det område, de leder i dag. Bogen 
afsluttes med forfatterens eftertanker.

Et puslespil samlet fra mange kilder
Et praktisk problem i forbindelse med den historiske diskus-

sion er, at kun relativt få nedskrevne kilder har overlevet. Mange 
skriftlige kilder er kasseret, brændt eller på anden vis forsvundet 
under de mange flytninger mv. Bogen er derfor blandt andet 
baseret på skriftlige kilder i bøger, aviser og tidsskrifter. 

Heldigvis har Kim Ry Jensen bevaret et komplet arkiv af de 
menighedsblade, som menigheden udgav gennem en længere 
årrække, og som Kim havde et hovedansvar for. Adgangen til 
dette arkiv har været en stor hjælp i arbejdet med bogen. 
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Desuden har det været en uvurderlig hjælp, at en af menig-
hedens vigtige pionerer, Henry Jensen (1915-2012), gennem sit 
lange liv samlede og gemte artikler, noter og fotos til belysning 
af menighedens historie, som han igen og igen mindede os om 
at huske på. Henry tilsluttede sig menigheden som en helt ung 
mand få år efter stiftelsen. Hans erindringer er udkommet i bog-
form og kan som flere andre vigtige kilder findes i litteraturlisten.

I øvrigt har flere personer, som er eller har været centrale 
i menighedslivet, også været i stand til og villige til at bidrage 
med fotos og personlige erindringer gennem interviews, 
samtaler og mails mv. Det gælder bl.a. Birte Andersen, Vagn 
Andersen, Elisabeth Koch Aundal, Sven-Axel Conrad, Josefine 
Fuglsang, Carsten Høyer, Filip Ipsen, Knud Ipsen, Dan S. Jacobi, 
Simon Jacobsen, Simon Jakobsen, Carsten Jensen, Helle 
Jespersen, Karen Jespersen, Kim Ry Jensen, Per H. Jensen, 
Gurli Joensen, Heidi Bisgaard Jondahl, Gunda Mortensen, Erik 
Verup Nielsen, Pierre Nielsen, Jytte Post, Kurt og Mona Søgaard, 
Jørgen og Sigrun Svendsen, Jarle Tangstad, Tine Hedemann 
Tjell, Jesper Veiby, Allan Vibæk, Inger Lise Vibæk, Gete Warchot 
og Steffen Øhrstrøm (nævnt i alfabetisk orden).	

I forbindelse med menighedens 70 års 

jubilæum den 14. marts 1996 bidrog Henry Jensen 

med en plancheudstilling på kirkerummets bagvæg 

i Samsøgade. Her blev historien fortalt helt fra den 

spæde begyndelse i 1920’erne.  

Indledning

En vigtig kilde til informationer om menighedens historie er 
AKTV’s videoarkiv. Morten Jensen har været til stor hjælp med 
at finde relevante kilder fra dette arkiv.

En ganske særlig udfordring er menighedens allerførste 
historie i 1920’erne – eller mere præcist menighedens forhisto-
rie, dvs. det, der førte til menighedens oprettelse i 1926. Her 
har lokal- og kirkehistoriker Simon Jacobsen, som har studeret 
denne periode meget nøje, været en stor hjælp. Hans meget 
nyttige og oplysende artikler er i høj grad lagt til grund for 
beskrivelsen af det forløb, som gik forud for oprettelsen af den 
pinsemenighed, som blev stiftet i Aalborg den 14. marts 1926.

To slægtsforskere, nemlig Jens Ole Jensen og Leif Poulsen, 
har i flere tilfælde ydet meget værdifuld hjælp med at finde 
vigtige personalhistoriske oplysninger.

Endelig har Helle Jespersen og Per H. Jensen ydet uvurder-
lig hjælp gennem bogens tilblivelsesproces. De har sammen 
med mig fungeret som bogens redaktionelle baggrundsgruppe. 
Det gælder i forbindelse med lokalisering af kilder, korrektur, 
opsætning, billedredigering og ikke mindst meget kompetent 
sparring ved en række længere redaktionsmøder baseret på 
foreløbige udkast til dele af bogen. Deres ”prøvelæsning”, 
kommentarer og forslag har været helt afgørende for mig.

For mig selv har det været meget spændende at dykke 
ned i menighedens historie. Mange af de træk, som er særlige 
for Aalborg Citykirke, bliver først for alvor forståelige, når man 
kender menighedens historie. For eksempel har der alle 100 år 
været et stærkt ønske i menigheden om at nå andre steder og 
byer end Aalborg med evangeliet. Det forekommer mig oplagt 
at se oplevelsen af dette kald til tjeneste i Danmark og ud over 
verden i lys af det forhold, at vi selv som menighed er et resultat 
af et kald til mission i Nordjylland, som nogle engagerede 
norske kristne var villige til at følge i 1920’erne.   

Peter Øhrstrøm 
Medlem af Aalborg Citykirke siden 1986



Drømmen der 
driver os 

Den 14. marts 1926 sad omkring 15 
mennesker i et tidligere ostelager 
i en baggård i Aalborg. De havde 
ikke meget, men de havde tro, visi-
on og håb om, at Gud ville bygge sit 
rige i den nordjyske hovedstad.

I dag – 100 år senere – er den lille 
flok blevet til Aalborg Citykirke 
med mere end 600 medlemmer, 
som holder til i A2-bygningen på 
Riihimækivej.

Historien handler først og fremmest 
om mennesker. Om bønner, der 
blev bedt på bøjede knæ. Om 
kriser, der rystede fællesskabet. 
Om glæde, der fyldte hjerterne. Om 
Helligånden, der vejledte og gav 
frimodighed. Og om Gud, der igen 
og igen viste sig trofast.

Midt i det hele står troen på Jesus 
Kristus. Den tro, der bar de første 
skridt i baggården i 1926, er stadig 
håbet og fundamentet i dag.

Gennem fortællinger, vidnesbyrd  
og en rig billedkavalkade inviteres 
du med på rejsen gennem et 
århundrede, fra baggården til i dag.

Denne bog er mere end et tilbage-
blik. Den er et vidnesbyrd om Guds 
trofasthed gennem generationer 
– og et blik fremad mod det, vi 
oplever, at Gud har i tankerne for 
menigheden i fremtiden.




